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Резюме 

В доклада се разглежда ролята на международните финансови институции за реализиране на приоритетните 
за страната ни енергийни проекти. Известен факт е, че за преструктурирането на отрасъла са необходими големи 
инвестиции, а сътресенията на международните финансови пазари чувствително намаляват склонността към риск 
на инвеститорите. В резултат на световната криза цената на финансиране се увеличи и у нас, което кара чуждес-
транните инвеститори започват да се въздържат от капиталовложения в страната. Анализирана е зависимостта 
на българската енергетика от чуждите капитали, оказва ли влияние лошият инвестиционен климат на цената на 
самото финансиране. 
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I. Увод  

Международните организации възникват 
като важен субект на международните отноше-
ния по икономически, политически и духовни при-
чини. От гледна точка на международното право, 
първичните форми на международната органи-
зираност, характерна за домодерната епоха са 
били предимно: военнополитически съюзи с отб-
ранителен или нападателен характер; търговски 
съюзи, които са били по-трайни и стабилни от по-
литическите съюзи; духовни организации. Осо-
бен интерес за анализ представляват междуна-
родните финансови институции /МФИ/ като въз-
можности, които предоставят и за реализиране 
на големи и не-толкова, енергийни проекти. Прег-
ледът на основните МФИ след присъединяване 
на България към Европейския съюз може да се 
раздели на три части-за МВФ, Световната банка 
и Европейската комисия. Преди девет години ро-
лята на международните финансови институции 
е била заета от Европейската комисия, която 
съвместно с МВФ и Световната банка налага по-
литика на остеритет. Макар и не вече в толкова 
голяма степен, лостовете за въздействие върху 
вътрешната политика от страна на двете финан-
сови организации продължават да се ползват. 

II. Изложение  

По отношение ресор „Енергетика” Евро-
пейската комисия прави много точни изводи.  

Няколкократно в Доклада се споменава, че 
тежкото финансово състояние на НЕК се дължи 
на обявеното намаление на цената на електри-
чеството след протестите в страната ни през 
февруари 2013 г. Мимоходом е спомената и ре-
алната причина за това – дългосрочните префе-
ренциални цени за изкупуване на произведената 
от ТЕЦ Марица Изток 1 и ТЕЦ Марица Изток 3 

енергия, както и огромните изкупни цени на фо-
товолтаичните централи. Към 2013 г. цената на 
произведената от ТЕЦ Марица Изток 3 енергия 
(американска собственост) е около 2,5 пъти по-
скъпа от тази на АЕЦ Козлодуй. Цената на енер-
гията от фотоволтаици стига до 20 пъти цената 
на държавната АЕЦ. 

България (в лицето на НЕК) има задълже-
ние да изкупува и заплаща произведената от 
тези компании енергия и при необходимост да 
попълва количествата от собствени източници. А 
в Доклад на временна анкетна комисия към На-
родното събрание за проверка и оценка състоя-
нието на енергетиката се казва, че финансовото 
състояние на НЕК се е влошило след 2001 г., а 
не след 2007 г., както твърди МВФ. Основните 
причини за това, според комисията пък са дъл-
госрочните договори с преференциални цени, а 
не ниската цена на електричеството: 40% от раз-
ходите са за закупуване на енергия от двата 
„американски” ТЕЦ, 30% за енергия от ВЕИ и 
едва 2% за енергия от АЕЦ Козлодуй. 

Всъщност цените на електроенергията за 
българските домакинства са едни от най-висо-
ките в ЕС по паритет на покупателната способ-
ност. 

За да минимализира тези дисбаланси, НЕК 
трябва да редуцира високите изкупни цени, а не, 
както препоръчва фонда да увеличава цените на 
потребителите и след това държавата да търси 
начин да намалява тежестта на енергийно бед-
ните. 

За да се справи с тези проблеми, България  
се нуждае от ясна енергийна стратегия, чиято 
цел е да гарантира: 

- сигурност на доставките; 
- конкурентоспособност; 
- устойчивост. 
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РОЛЯТА НА МЕЖДУНАРОДНИТЕ ФИНАНСОВИ ИНСТИТУЦИИ ЗА РЕАЛИЗАЦИЯ НА … 

Енергиен съюз 

Целта на този съюз е да гарантира наличи-
ето на сигурна, достъпна и екологосъобразна 
енергия за гражданите и предприятията в ЕС. 
Енергията ще прекосява свободно националните 
граници в Съюза. Благодарение на новите техно-
логии, мерките за енергийна ефективност и под-
новената инфраструктура сметките за електрое-
нергия на домакинствата ще намалеят, ще се 
създадат нови работни места и умения и ще се 
насърчат растежът и износът. Европа ще се пре-
върне в устойчива, нисковъглеродна и еколого-
съобразна икономика. Тя ще заеме водеща пози-
ция в производството на възобновяема енергия 
и в борбата срещу изменението на климата 

Освен това благодарение на енергийния 
съюз Европа ще може да заема единна позиция 
по световни енергийни въпроси . 

Ключови енергийни проекти  

Държавите – членки на ЕС, одобриха пред-
ложението на Европейската комисия за инвести-
ране на 217 млн. евро в ключови трансгранични 
европейски енергийни проекти, сред които са и 
интерконекторната връзка между България и Ру-
мъния и проект на „Булгартрансгаз“.  

Със 180 млн. евро, което е и значителна 
част от общата отпусната сума, ще се финансира 
изграждането на връзки между газопреносните 
мрежи на България, Румъния, Унгария и Австрия. 
Средствата отиват за дейности на румънска те-
ритория за развитие на националната газопре-
носна мрежа в посока на газопровода. Проектът 
е спечелен от Societatea Nationala de Transport 
Gaz Naturale TRANSGAZ S.A. Дружеството „Бул-
гартрансгаз“ пък получава безвъзмездно 
850 000 евро, за да проучи възможностите за по-
добряване, разширяване и ремонт на газопре-
носната мрежа в България. Очаква се проучва-
нето да очертае възможностите за увеличаване 
на способностите за пренос на газ от и към Гър-
ция, Румъния, Македония и Турция. 

Фокус към региона  

Общо 15 проекта са одобрени сега чрез Ме-
ханизма за свързване на Европа, които ще бъдат 
изпълнявани в европейските региони. Девет от 
тях са в газовия сектор – на стойност 207 млн 
евро, а 6 в електроенергийния сектор – на стой-
ност 10 млн. евро. Тринадесет от проектите са 
проучвания, например на ефект върху околната 
среда, а два са по строителна и монтажна дей-
ност на инфраструктура. Именно за тях отива и 
голямата част от отпуснатите средства – 
188 млн. евро. 

Повечето от средствата отиват в Централна 
и Източна Европа, по данни на ЕК. Страните там 
в най-голяма степен са застрашени от изолация 
и несигурност на доставките на газ.  

Механизмът 

Чрез Механизма за свързване на Европа 
общо 5,35 млрд. евро ще бъдат разпределени за 
енергийна инфраструктура в многогодишния фи-
нансов период до 2020 г. 

Списъкът на ЕК включва 108 електроенер-
гийни, 77 газови, 7 петролни проекта и 3 проекта 
за интелигентни енергийни мрежи. През 2015 г. 
са завършени общо 13 от приоритетните про-
екти, за които са отпуснати 797 млн. евро. До 
2017 г. се очаква да бъдат завършени още 62 
проекта. Проектите, които влизат в приоритетния 
списък, се актуализират на всеки две години. За 
да бъде включен в списъка, даден проект трябва 
да е от значителна полза за поне две държави от 
ЕС, да допринася за пазарната интеграция и за 
конкуренцията и да води до подобряване на си-
гурността на доставките и намаляване на въгле-
родните емисии. 

Сред проектите в списъка, засягащи Бълга-
рия, са и подобряването на електроенергийната 
свързаност между България и Гърция и България 
и Румъния чрез изграждане на нови вътрешни 
електропроводи. В списъка с приоритетни про-
екти е и изграждането на язовир "Яденица", 
който ще позволи увеличаването на капацитета 
на ПАВЕЦ "Чаира". През април 2015 г. ЕК от-
пусна 3,213 млн. евро за разходите за обновя-
ване на оценката за въздействие върху околната 
среда на проекта. При газовата инфраструктура 
приоритетни са и проектите за останалите интер-
конектори между България и съседните ни 
страни – Гърция, Сърбия и Турция. Включен е и 
проект за разширяването на газовото хранилище 
"Чирен". Желанието от българска страна е по 
този финансов инструмент да се осигури финан-
сиране и за проекта за газов хъб в България.  

Субсидиите за енергия трябва да бъдат ре-
формирани, защото по този начин може да се 
постигне значителен напредък за икономическия 
растеж и околната среда. Това са изводите в пос-
ледния доклад на Международния валутен фонд 
(МВФ), публикуван на 27 март и озаглавен 
„Energy Subsidy Reform – Lessons and 
Implications”. Според него енергийните субсидии 
по света струват огромните 1,9 трилиона долара. 
Това е равно на 2,5% от глобалния БВП, или 8% 
от приходите на правителствата. 

Според Дейвид Липтън, първи зам. управля-
ващ директор на МВФ, "Реформата на субсиди-
ите може да доведе до по-ефективно разпреде-
ление на ресурсите, което ще помогне за по-го-
лям икономически растеж в дългосрочен план", 
според първият зам. управляващ директор на 
МВФ. Премахването на субсидиите също така 
може да доведе до увеличаване на "изследвани-
ята и развитието на енергоспестяващи и алтер-
нативни технологии", според Липтън. Той отбе-
лязва, че докато субсидиите са насочени в полза 
на потребителя, често те са неефективни и могат 
да бъдат сменени с други мерки, които да пома-
гат на най-уязвимите части на населението. 
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Неправилна посока 

Фискалната тежест на енергийните субси-
дии в някои държави става толкова голяма, че 
бюджетните дефицити стават огромни и заплаш-
ват стабилността на тези икономики, отбелязват 
авторите на доклада. Според тяхното изслед-
ване 20 държави по света харчат за субсидии 5 
процента от своя БВП преди данъчно облагане. 
За развиващите се държави енергийните субси-
дии продължават да бъдат препъникамък за по-
голям растеж и фундаментално пречат на бъде-
щето им. 

"Заради ниските цени има малко инвести-
ции в инфраструктурата. За субсидии се харчи 
повече, отколкото за здравеопазване и образо-
вание. По този начин се подкопава развитието на 
човешкия капитал", отбелязва Дейвид Липтън. 

Енергийните субсидии също така помагат за 
увеличаването на пропастта между бедни и бо-
гати. От тях имат най-голяма полза групите с ви-
соки доходи, които са най-големите потребители 
на енергия. "Средно най-богатите 20% от дома-
кинствата в държавите с ниски и средни доходи 
получават 43% от субсидиите за горива", казва 
Липтън. 

Всяка програма за реформи обаче трябва 
да включва и мерки, които да защитят най-бед-
ните слоеве от населението, докато субсидиите 
се премахват. Една от най-добрите практики в 
тази насока е прилагана в Мозамбик и Габон. Там 
на определени групи от домакинства с ниски до-
ходи се превеждат пари. Ако обаче тази прог-
рама започне от нулата, тя може да не е ефек-
тивна в краткосрочен план. Затова други дър-
жави прилагат различни мерки. Например в Гана 
се увеличава броят на автобусите от обществе-
ния транспорт, в Намибия на най-бедните се раз-
дава храна, а в Нигерия се създава програма за 
заетост за младите и жените. 

Също така някои субсидии за продукти, из-
ползвани най-вече от най-бедните, могат да бъ-
дат запазени. В Нигерия например субсидията за 
керосин се запазва, а тази за бензин се пре-
махва. Има и други мерки за подпомагане на най-
уязвимите слоеве. Данъците върху електричест-
вото, което и без това не се ползва от тях, могат 
да бъдат увеличени. В Кения пък например дър-
жавата подпомага свързването им с електричес-
ката мрежа, което обаче предпазва домакинст-
вата от увеличаването на цените. 

Общностните енергийни проекти – възмож-
ност за повече енергийна независимост на 
домакинствата и повече чиста енергия на дос-
тъпна за потребителите цена. 

- Подсигуряване на възможности за раз-
лични общности – кооперативи, групи от хора, 
клъстери от МСП, етажни собствености и др. да 
изграждат своите малки енергийни проекти във 
ВЕИ и да имат достъп за целта до публично фи-
нансиране през структурните фондове на ЕС.  

- Опростяване на процедурите и намаля-
ване на административните стъпки пред лицен-
зирането и изграждането на малки и микро про-
екти във възобновяема енергия, както и опрос-
тено отчитане на такъв вид проекти  

- Осигуряване на възможности за този вид 
проекти да бъдат финансирани по мерки и схеми 
в рамките на бъдещите ОП “Региони в растеж”, 
ОП “Иновации и конкурентноспособност”, ОП 
“Околна среда” и Програмата за развитие на сел-
ските райони. Свързаните финансови инстру-
менти, обслужващи тези програми също да под-
крепят общностите енергийни проекти при пре-
ференциални условия.  

- Да бъде осигурена техническа помощ за 
общностите, които искат да изградят общностни 
енергийни проекти.  

- Прилагане на подхода за Водено от общ-
ността местно развитие (ВОМР) и в градските 
зони, които концентрират по-голямата част от чо-
вешкия ресурс в страната и повече капацитет за 
управлението на проекти - необходима база за 
прилагането на подхода.  

Подпомагане на общностни енергийни про-
екти по линия на средствата на ЕС предназна-
чени за България в периода 2014–2020 

Защо страната се нуждае от общностни 
енергийни проекти? България минава през сери-
озна социална турбуленция през последните ме-
сеци. Вълните протести, включително във връзка 
с повишените сметки за енергия, извеждат на по-
върхността не нови проблеми, а проблеми тру-
пани с години и десетилетия. Централизирана 
енергетика, нелиберализиран енергиен пазар с 
малко играчи, без особена конкуренция. Стра-
ната е с най- ниски цени на енергията в ЕС, но и 
с най-ниски доходи на глава от населението. Без 
да има общоприети данни, различни организа-
ции и институции сочат нива на енергийната бед-
ност на домакинствата в България, вариращи от 
60% до 80% (енергийно бедни са домакинства, 
отделящи повече от 10% от дохода си за смет-
ките за енергия), 23% от домакинствата в стра-
ната са неспособни да отопляват адекватно до-
мовете си, при среден показател за ЕС 12%. Въз-
можността отделни общности – групи от граж-
дани, клъстери от МСП, кооперативи, етажни 
собствености и др., да изграждат своите малки 
енергийни проекти, са важна основа на прехода 
към децентрализирана енергетика и реална ал-
тернатива за постигане на енергийна независи-
мост и енергийна сигурност при гарантирана со-
циална справедливост, запазване на здравос-
ловна околна среда и подсигуряване на безо-
пасно бъдеще по отношение на промените в кли-
мата. Енергийната ефективност и възобновяе-
мата енергия заслужават силна институцио-
нална и финансова подкрепа, предвид продъл-
жилата десетилетия и продължаваща и до днес 
публична финансова подкрепа за конвенционал-
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ната енергетика. В същото време приобщава-
щият растеж, към който се стреми Европа пред-
полага безпрепятствен достъп на гражданите на 
ЕС до средствата на Съюза. Към момента пове-
чето програми, които предоставят грантово фи-
нансиране за ВЕИ и ЕЕ, както и съпътстващите 
ги финансови инструменти, нерядко предполагат 
високи минимални прагове на проектите и тежко 
администриране, а в редица случаи и пълна не-
възможност за достъп до средствата от страна 
на малки организации и сдружения и такива с 
кратка история. Какво определяме като общнос-
тен енергиен източник? Терминът “общностен 
възобновяем енергиен източник” най-общо озна-
чава притежавана от местни хора и разположена 
на място мощност, използваща възобновяем из-
точник на енергия (за производство на електрое-
нергия и/или енергия за топлина или охлаждане). 
Повечето дефиниции на термина са склонни да 
посочват като характеристика на такива проекти 
включване и участие на общността, която ги изг-
ражда отвъд инвестиционния процес и базовите 
отношения, които дяловото участие предполага. 
Това може да стигне доста по-далеч по отноше-
ние на осигуряването на ползи за общността, 
като част от приходите, които може да осигурява 
проекта се заделят за общността и могат да по-
лучат например за изграждане на общностен 
център (читалище), поддръжка на училище или 
читалище и др. “Общностният енергиен източ-
ник” предполага възможност за контрол от 
страна на отделните индивиди от общността изг-
раждаща проекта, например по линия на участи-
ето в кооператив, сдружение на малки бизнес ор-
ганизации, етажни собствености и др. Проекти 
инвестиращи в енергийна ефективност също мо-
гат да попаднат под една по-разширена дефини-
ция за “общностни енергийни проекти”. Ползите 
от “общностните проекти във възобновяема 
енергия”.  

Икономически ползи от “общностните про-
екти във възобновяема енергия”.  

- Позволяват повече средства да останат 
в местната общност. 

- Създават работни места в местната об-
щност. 

- Позволяват разширяване на професио-
налния капацитет, наличен в общ-
ността – от финансово управление до 
техническо знание по отношение на въ-
зобновяемите енергийни източници и 
тяхното опериране. 

- Намалена зависимост от изкопаеми 
и/или вносни горива. 

- Позволяват да се произвежда толкова 
енергия, колкото се консумира. 

- Създава директна връзка между произ-
водство и потребление на енергия. 

- Помага за развитие на култура на пес-
тене на енергия. 

- За много от наличните технологии пред-
полага квалификация и умения, които се 
придобиват лесно, за да може да се под-
държа и поправя енергийният източник. 

Произвеждат енергия в пиковите часове на 
потреблението й (например през деня за солар-
ните проекти, през зимата за биомасата, евтина 
вятърна енергия през нощта за зареждане на 
електромобили и т.н.)  

Ползи за околната среда 

- Намаляват емисиите от парникови га-
зове и така подпомагат предотвратява-
нето на промените в климата. 

- Помагат да се намали здравната цена, 
свързана със замърсяването.  

- Помагат за намаляване на загубите на 
енергия по мрежите – електропреносна 
или топлопреносна, тъй като по-голя-
мата част от консумацията е на мястото 
на производство, за разлика от центра-
лизираната конвенционална енергетика, 
разполагаща централите далеч от пот-
ребителите. 

- Повишават съзнанието на общността по 
отношение на използването на енергия 
и последиците от това потребление.  

- Може да доведат по повишена пестели-
вост на енергия и да повишат потребле-
нието на чиста енергия.  

- Намаляват нуждата от добив на изкопа-
еми горива, когато се залага на възобно-
вяем източник.  

- Не водят до предизвикателства по отно-
шение на управлението на отпадъци, 
асоциирано с конвенционалната и ядре-
ната енергетика.  

- Не изискват голямо количество водни 
ресурси за опериране на технологиите.  

Социални ползи:  

- Дават възможност за участие на общ-
ността и развитие на капацитет и раз-
лични способности в общността. 

- Формират капацитет за развитие и уп-
равление на бъдещи проекти.  

- Дават поле за изява на хората по отно-
шение на възобновяемата енергия.  

- Може да доведат до по-добро приемане 
на технологиите във възобновяема 
енергия.  

- Предполагат развитие на способности и 
обучения, тъй като повечето от дейнос-
тите по проекта се извършват в мест-
ната общност. 

- Създават дългосрочни, качествени ра-
ботни места и осигуряват добра квали-
фикация.  

- Може да бъдат символ на дадена общ-
ност и повод за гордост и самоиденти-
фициране с даден проект Потенциални 
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“общностни енергийни проекти” могат да 
се развиват в слънчева енергия, микро- 
ВЕЦ, вятър, биомаса и геотермална 
енергия. В рамките на по-широката де-
финиция, включваща енергийна ефек-
тивност можем да добавим и проекти за 
EE в сгради, използване на естествени 
широкодостъпни строителни материали, 
прилагане на евтини схеми с голям ре-
зултат за енергийни спестявания – енер-
гиен мениджмънт, рекуперация и др.  

В Европа има редица схеми за общностни 
енергийни проекти като:  

Община Гюсинг в Австрия, която е напълно 
енергийно независима и изнася енергия за съ-
седни общини.  

Община Шонау в Германия, която през 90 те 
години на 20 век откупува електроразпределни-
телната мрежа и разчита изцяло на възобновя-
ема енергия. 

В Обединеното кралство има фонд подпо-
магащобщностните енергийни проекти – принци-
път на действие на този фонд е обяснен в прило-
жението към настоящата позиция. Водено от об-
щността местно развитие (Community Lead Local 
Development, CLLD) Много важна предпоставка 
за развитие и подпомагане на подобни проекти в 
България в следващия програмен период е раз-
ширяване на подхода за Водено от общността 
местно развитие (Community Lead Local 
Development, CLLD) по подобие на подхода 
LEADER и в градските зони. В момента се говори 
само за пилотна такава схема, поради разочаро-
ванието от прилагането на подхода в селските 
райони. Но не бива да забравяме, че в градовете 
на България е съсредоточен най-много капаци-
тет и човешки ресурси и там е по-добрата основа 
за прилагане на този подход. Възможни финан-
сови схеми в рамките на европейското финанси-
ране за България, опростени правила, лесен дос-
тъп до финансови инструменти и опростено ад-
министриране на спечелените грантове и съпът-
стващите финансови инструменти за коопера-
тиви, етажни собствености, сдружение от НПО и 
малки бизнеси – това е основата, от която имат 
нужда за развитието си общностните енергийни 
проекти. Подпомагане на “общностни енергийни 
проекти” може да се предвиди в следните прог-
рами в периода 2014–2020:  

- ОП “Региони в растеж” – за подпомагане 
на етажни собствености (разширяване 
на настоящата схема), обществени 
сгради, които се използват от местните 
общности като учебни заведения и чита-
лища. В настоящия програмен период се 
поставиха основите на някои от тези 
възможности, но е необходимо повече 
въвличане на гражданите от общнос-
тите, повече прозрачност при вземане 
на решенията относно изборът на мерки 
за спестяване на енергия и възобновя-
ема енергия и достъп на самите граж-

дани до финансирането, а не само за об-
щините. В случите, в които това не е це-
лесъобразно, минимумът е участие на 
гражданите във вземането на решения 
при изпълнение на проектите – избор на 
изпълнители, технология, бюджетиране. 
Отваряне на програмата и към различни 
форми на кооперативи в градска среда 
(стопански кооперативи, например роди-
телски кооперативи) и по-широка въз-
можност за прилагане на подхода CLLD  

- ОП “Иновации и конкуретноспособност” 
– целеви ресурс за клъстериране на 
МСП около малки енергийни проекти за 
собствено потребление и продажба на 
енергия по пазарни цени, подпомагане 
на кооперативи;  

- ОП “Околна среда” – проекти в защитени 
зони от отделни или клъстерирани орга-
низации, паркове в сътрудничество с на-
селени места (например парк + жите-
лите на село/села); демонстрационни 
проекти;  

- ПРСР – проекти в селски райони – за 
групи от домове, обществени сгради 
като учебни заведения и читалища, МСП 
и кооперативи, НПО (т.е. всички горепо-
сочени при повишените изисквания за 
въвличане на гражданите в процеса, ко-
ито изброихме в препоръката към 
ОПРР) Финансиране и съфинансиране 
на общностни енергийни проекти Има 
много неизследвани възможности за 
България за осигуряване на съфинанси-
ране на участниците в такива проекти – 
крауд фъндинг, банкови заеми, коопера-
тивни вноски. Силно препоръчително е 
нивата на гранта да са съобразени с 
нуждите от подпомагане на дадена тех-
нология. Както в повечето програми, 
ключово е да се осигури лесен достъп до 
евтино финансиране, дори за сметка на 
по-ниски грантови нива. т.е. при ниски 
или нулеви лихвени нива. В повечето 
случай енергията, произведена от общ-
ностните енергийни проекти е за собст-
вено ползване в рамките на общностите, 
а при наличие на излишъци, те се прода-
ват по пазарни цени. Опция за изплаща-
нето на инвестициите в такива проекти е 
и възможността за продажба на зелени 
сертификати, когато това сертифици-
ране бъде въведено в България. Общ-
ностни енергийни проекти и специал-
ният фонд в Обединеното кралство, съз-
даден за подпомагането им Общност-
ните енергийни проекти са възобновя-
еми енергийни източници притежавани 
от дадена общност. Възможността граж-
даните да развиват и притежават инф-
раструктура и мощности от зелена енер-
гия представлява фундаментално отд-
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ръпване от конвенционалните енер-
гийни системи, характеризираща се с 
централизирано планиране, замърся-
ващи енергийни мощности и корпора-
тивна собственост. Поради тези причини 
маждународната екологична мрежа Бан-
куоч (CEE Bankwatch Network) и приро-
дозащитната организация “Приятели на 
Земята” (Friends of the Earth) в момента 
водят кампания за значително увелича-
ване на енергията, произвеждана от та-
кива общностни енергийни проекти и 
схеми.  

Някои основни характеристики на общност-
ните енергийни проекти са:  

- Участие на гражданите в управлението 
на проекта. 

- Материални придобивки за местното на-
селение. 

- Създаване на кооператив или по-общо, 
формиране на некорпоративна струк-
тура. 

- Съществена стъпка към прехода към 
икономика без изкопаеми горива. 

- Приходите от проектите са в полза на 
местната общност и нейните членове 
като се разпределят директно или се ре-
инвестират в подобни енергийни схеми в 
други общности. Една от основните 
ползи от този общностен подход е ди-
ректното участие на гражданите във взе-
мането на решения, касаещи енергий-
ното развитие. Така те могат да имат по-
вече контрол върху начина, по който пок-
риват енергийните си доставки и потреб-
ление, подсигурявайки, че техните 
нужди ще бъдат поставени над интере-
сите на големите енергийни компании. 
За да популяризираме идеята за пре-
доставяне на обществена подкрепа за 
общностните енергийни проекти и за да 
има жизнеспособни схеми за изграж-
дане на такива проекти, в момента про-
веждаме изследване върху Фонда за 
подпомагане на общностни енергийни 
проекти (Community Generation Fund) 
във Великобритания с идеята за прила-
гане на подобни схеми в Централна и 
Източна Европа. По-долу предоставяме 
резюмирано описание на фонда. Какво 
представлява Фонда за подпомагане на 
общностни енергийни проекти в Обеди-
неното кралство? Фондът за подпома-
гане на общностни енергийни проекти е 
национален фонд, създаден, за да под-
помага развитието на общностни енер-
гийни проекти за мощности във възобно-
вяема енергия и прилежащата инфраст-
руктура във Великобритания. Фондът е 
създаден, за да предоставя помощ на 
общности, които желаят да развиват 
производство на енергия от възобновя-

еми източници, като в същото време во-
дят до гражданско участие в проектите и 
са източник на дългосрочни приходи. За 
кого е предназначено това финанси-
ране? Ползвателите на средства (за-
еми) по фонда трябва да са регистри-
рани като юридически лица, а не да са 
отделни физически лица. Най-честите 
форми на регистрация на тези юриди-
чески лица са: 

- Компания регистрирана в полза на общ-
ността (социален бизнес, бизнес, които следва 
предимно социални цели и при който пи принцип 
приходите се реинвестират за разширяване на 
дейността и/или за подпомагане на общността)  

- Industrial & Provident Society (позната още 
като ‘сдружение в полза на общността’ или 
BenCom, което е кооперативна структура, създа-
дена, за да носи доходи и други ползи на члено-
вете си).  

- Дружество с ограничена отговорност със 
заложена гаранционна вноска (регистрирана със 
социална мисия).  

- Организация с идеална цел, която извър-
шва стопанска дейност. Размерът на проектните 
мощности започва от 25 kW(p) и нагоре, като по-
вечето проектни мощности са в диапазона 
50 kW(p) – 1 MW. Бенефициените трябва да са 
разположени в районите от топ 50% на най-изос-
таналите райони на Англия, Уелс, Шотландия 
или Северна Ирландия, според последните пуб-
ликувани индекси на икономическото развитие 
във Великобритания Как работи фондът? Фон-
дът за подпомагане на общностни енергийни 
проекти предлага два вида финансиране: 

1. Финансиране за до 75% от предпроект-
ните проучвания и планиране, чрез мостови за-
еми (bridge loans1 ), които се изплащат само ако 
е постигнато съгласие за изграждане на проекта 
по време на фазата на планирането (“Заеми за 
развитие”); 2. Финансиране до 75% на разходите 
по изграждане на проекта, чрез дългосрочен 
заем с гъвкави условия на изплащане (“Заем за 
строителство”); 

При заема за развитие разходите, които по-
падат под това финансиране, са:  

- Проучвания на околната среда и опаз-
ване на околната среда при изграждане 
на проекта (например изследване върху 
рибите, рискът от наводнения, шумоза-
мърсяването и др.). 

- Технически проучвания (напр. метео-
метрични замервания, детайлни предп-
роектни проучвания и др.).  

- Подробно проектно планиране и проек-
тиране (напр. Подробни схеми и специ-
фикации, доклади от консултанти и др.) 
1 A bridge loan is a type of short-term loan, 
typically taken out for a period of 2 weeks 
to 3 years pending the arrangement of 
larger or longer-term financing. / Мостов 
заем е вид краткосрочен заем, обикно-
вено за период от 2 седмици до 3 години, 
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които осигурява предприятието до нали-
чието на по-дългосрочно финансиране.  

- Получаване на разрешителни и лицензи 
и прилежащите доклади (напр. Разреше-
ние за строеж, достъп до електроразпре-
делителната мрежа и др.).  

- Планиране на кандидатстването за фи-
нансиране (напр. Осигуряване на съгла-
сието на общността за развитието на 
проекта, основано на оценките на въз-
действие и др.). 

Правна помощ (напр. Споразумения в рам-
ките на сдружението на собтвениците etc.) Заем 
за строителство – дългосрочен заем за оборуд-
ване, строително монтажни работи и пускане на 
проекта в действие (одобрение след фазата на 
изграждане). Предоставеният заем може да бъде 
единствен финансов източник или да бъде даден 
в допълнение на друг банков заем.  

В този случай фондът финансира разходи 
като:  

- Капиталови разходи.  
- Строително мотажни работи, проекти-

ране, пускане в експлоатация.  
- Договори с външни фирми/Разходи за 

управление на проекта.  
- Заплащане на суми, свързани с външни 

експерти по проекта.  
Как се управлява фондът? FSE group2 орга-

низира срещи с инвеститорите за всяко тримесе-
чие, за да ги информира за настоящите проекти 
и за очакваната доходност от тях. Фондът се уп-
равлява от един фондов мениджър подпомаган 
от по-голям инвестиционен екип. Как се финан-
сира? Най-общо FSE group работи в пратньорс-
тво с няколко организации, включително с ЕС по 
линия на Европейския фонд за регионално раз-
витие. Фондът за подпомагане на общностни 
енергийни проекти във Великобритания е създа-
ден с подкрепата на двама първоначални инвес-
титори – фондът Big Society Investment Fund и 
фондацията Esmee Fairbairn Foundation. Оценка 
на проектите Паричните потоци, които се генери-
рат (напр. по линия на преференциалните цени 
за изкупуване на електроенергия или по линия на 
инструмента за подпомагане на производството 
на топлинна енергия от възобновяеми източ-
ници – UK Renewable Heat Incentive, или на база 
на частни договорки за покупко-продажба на про-
извежданата енергия и др.) трябва да са доста-
тъчни, за да покриват оперативните разходи и 
вноските по изплащане на кредита, като при това 
остава горница, за да се осигури доходност с вре-
мето и за самата общност (за инвестиции в други 
проекти, целящи постигане на ползи за общ-
ността). Условия за изплащане на заема Заемът 
за развитие подлежи на изплащане само при оп-
ределени условия, например ако проектът не по-
лучи съгласие за изграждане в рамките на общ-
ността (в рамките на определен срок) поради ус-
тановяване на непреодолими препятствия или 

отказ/отхвърляне на структурирания проект, изп-
лащането на този заем ще бъде отложено за не-
определено време. Ако проектът бъде реализи-
ран, заемът се изплаща (0% лихва, но се зап-
лаща премия в размер на 25–100%, което обик-
новено не представлява повече от 5% от стой-
ността на целия проект). 2 http://www.thef-
segroup.com/about-us Заемът за строителство 
може да бъде изплатен за период от 5–15 години, 
а годишната лихва е в размер на 7–10%, в зави-
симост от оценката на риска и нуждата от гъвка-
вост при изплащането, от която се нуждае проек-
тът. Обезпечение Заемите за развитие са като 
цяло необезпечени като изключим по-високата 
цена за кредитополучателя. Заемите за строи-
телство включват право заемодателя да до-
върши и оперира проекта, ако заемополучателя 
не може да покрива задълженията си. Този заем 
включва още и съгласие върху ключови етапи на 
проекта (планиране, собственост върху земята и 
др.) и ако е приложимо, се посочва получателя 
на доходите от продажбата на възобновяемата 
енергия на преференциални цени. Точните изис-
квания за обезщетение се прецизират по време 
на правното договаряне, но най-често предпола-
гат издаване на разписка за дълг срещу инвести-
цията на общността, която развива проекта.  

III. Заключение 

Икономическите дейности и промените в 
околната среда са взаимосвързани – икономи-
ческата дейност, основната от всички наши дей-
ности променя околната ни среда до такава сте-
пен, че ни докарва бедствия с всеки изминал ден. 
Международните финансови институции (МФИ) 
са публични институции, които са основните фак-
тори в глобалната финансова архитектура. Като 
публични институции те трябва да са отговорни 
пред обществото и да работят за общото благо. 
Прегледът на тяхната работа показва друго 
обаче. Тези институции действат в подкрепа на 
пристрастен икономически интерес и вредят на 
хората и околната среда по време на работата си 
в бившите социалистически и развиващите се 
страни.  

Независимо от това средствата, отпуснати 
за значими проекти са от ключово значение за 
икономиките на изостаналите в енергийно отно-
шение, държави. 
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Abstract 

The report examines the role of international financial institutions for the realization of priority for our country energy 
projects. Known fact that the restructuring of the industry will require substantial investments and turmoil in international 
financial markets significantly reduced risk appetite of investors. As a result of the global crisis the cost of financing has 
increased in our country, causing foreign investors are beginning to refrain from investment in the country. Analyzed de-
pendence of Bulgarian Energy of foreign capital have an impact bad investment climate in the cost of funding itself. 
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